

怀安法院针对案件特点创新执行手段

“精准速执”提升执行效能

河北法制报讯 (郑一明)为全面提升执行效能,怀安县人民法院针对5万元以下标的额案件,由速执团队采取“精准速执”措施,执行工作取得明显成效。“精准速执”措施实施12个月以来,执结此类案件800余件,呈现实际执结率上升、执行天数缩短的良好态势。

通过梳理执行指挥中心近三年的数据,该院发现他们受理的执行案件中,5万元以下标的额案件有三个特点:案件数量较多,占到总案件数的近70%;一般是民间借贷、劳务合同等民生类案件;案件管辖相对集中,上诉率低。

能否将这类案件执行好、执行到

位,直接影响当事人对法院执行工作的评价。经研究,该院组建速执团队负责执行该类案件,且实行包案跟踪。速执团队人员轮流排班,梳理被执行人线索,每天进行“早堵”“晚堵”被执行人。限定此类案件立案2天内必须完成网络财产查询,有足额财产线索的立即执行结案,没有查询到足额财产线索的,由速执团队直接对被执行人的财物进行扣押、评估、拍卖,并通过执法记录仪全程记录,促进执行规范化。实行员额法官接访制度,对所有来访当事人进行法律释明,让申请人对自己的案件做到清清楚楚、明明白白。

怀安法院建立网络化协作机制,

形成强大执行合力。由于怀安县公路、铁路等交通便利,流动人口多,一些案件的被执行人频繁变更住所,这给执行工作带来一定难度。为此,怀安法院出台《执行工作与乡村、街道社区网格化管理联动实施方案》,充分利用乡镇法庭调解员等基层网格员人熟、地熟、事熟的资源优势,加大查人找物力度,将执行网络渗透至每个乡村、社区街道,让“老赖”无处藏身。

该院利用信息化优势,实现“一站式”执行。他们制定了《怀安法院执行实施案件流程规范》,对执行案件的每一个环节、每一个执行行为都明确了时效和标准,并专门设置监控组,将发现的问题以每日任务的形式

反馈给实施组,由执行局局长督促整改,终本案件合格率上升到100%。同时,他们将立案信息核对、网络财产查控、司法网拍、集中送达、执行委托、集中录入失信被执行人信息等业务全部纳入执行指挥中心,为执行人员提供智力支持,推进案件质效快速提升。

此外,该院还加大惩戒力度,积极营造“失信难行”的法治环境。通过限制高消费、限制出境、曝光、在小区张贴失信被执行人黑名单通告等形式,加大对被执行人的信用惩戒。同时,与有关银行、单位联合惩戒失信被执行人,让失信者在贷款办理、市场准入、行政审批方面处处受限。

被执行人因失信被列入黑名单 出行受限 乖乖还款

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 乔明清)尚义县人民法院在执行工作中,始终保持高压态势,坚决打击逃避执行、规避执行、抗拒执行行为,充分发挥失信被执行人黑名单作用,维护申请人合法权益。7月12日,该院通过把被执行人纳入失信被执行人黑名单措施,成功执结一起标的额为27.15万元的买卖合同纠纷案。

2019年6月7日,被执行人赵某因建冷库,向某混凝土搅拌有限公司购买混凝土。同年10月9日,双方经核算确定,赵某共欠该公司混凝土款27.15万元。该公司多次催要无果,将赵某诉至法院。2020年9月21日,法院经审理判决赵某给付某混凝土搅拌公司混凝土款27.15万元。判决生效后,赵某未履行给付义务,某混凝土搅拌有限公司申请执行。

案件进入执行程序后,执行员姚文彪对被执行人赵某的财产进行网络查控,没有发现任何有价值的线索。执行人员姚文彪、张天伦赶赴被执行人所在的张家口市桥东区胜利路某小区,发现赵某经常外出办理业务,家中无人。2020年12月29日,法院经与申请执行人电话联系沟通,将该案终结本次执行程序,同时将赵某纳入失信被执行人黑名单,发出限制消费令和失信决定书,向社会公布曝光,与相关部门实行联合惩戒。

赵某是生意人,经常外出联系业务,乘高铁、坐飞机是常事。7月初,被执行人赵某因为被列入失信黑名单,在去山东出差购买高铁车票时受到了限制,出行很不方便。在法律的威慑下,7月12日,被执行人赵某主动与法院执行人员联系,给付了全部欠款。

保定满城法院诉前 保全高效化解纠纷

当事人在被起诉前 履行还款义务

河北法制报讯 (张潇)近日,保定市满城区人民法院利用诉前保全措施,化解了一起经济纠纷,被保全人主动履行了还款义务,申请人撤回了起诉。

7月6日,一名男子步履匆匆地来到保定市满城区人民法院诉讼服务中心,询问自己没收到诉讼文书,也不是任何一起案件的被告,为什么法院冻结了他们公司的账户。原来,这名男子王某是保定市满城区民营企业甲公司的法定代表人,前一天他发现自己公司的银行账户无法支出任何费用,询问银行得知是被满城法院冻结。王某一回想,心中已经有了答案:两年前,他们与外地公司乙公司发生经济纠纷,多次协商无果,乙公司日前声明要起诉。

王某带着疑问来到满城法院,法官干警告诉王某,乙公司于两天前递交了诉前保全申请,同时提供担保履行了各项法律要求,请求法院立即对甲公司的财产采取保全措施。接到乙公司申请的当天,满城法院依法对采取诉前保全措施的必要性进行了审查,并立刻作出裁定,冻结了甲公司的银行账户。甲公司眼下有重要业务需要资金往来,于是王某急忙来到法院询问情况。

7月7日,办案法官与乙公司取得联系,向其告知甲公司有还款意愿,希望他们协商还款事宜,平和解决矛盾纠纷。第二天,办案法官接到了乙公司打来的电话,称其已经收到了甲公司汇去的款项,决定不再对其提起诉讼,并正式向法院申请撤回对甲公司的诉前财产保全申请。

新乐法院组织专题培训 针对电子卷宗和诉讼文书制作 进行靶向精准“补课”

河北法制报讯 (唐新花)7月9日下午,新乐市人民法院组织举办电子卷宗和诉讼文书专题培训,聚焦电子卷宗及诉讼文书中存在的突出问题,进行靶向精准“补课”,全体法官助理和书记员参加培训。

新乐法院审判管理办公室副主任崔亚伟就队伍教育整顿过程中查摆出来的以及案件评查过程中评查出来的关于电子卷宗和文书方面的问题进行了归纳分析。授课内容详实丰富、重点突出,具有较强的实务针对性,进一步提高了审判辅助人员对诉讼文书制作重要性的认识,强化了责任意识,促使他们更加清晰地掌握了制作诉讼文书的方法和技巧,为整改诉讼文书存在问题、提高诉讼文书质量提供了有力的指导。

学员参与学习的积极性较高,纷纷表示今后将严格按照电子卷宗制作和诉讼文书写作要求,规范制作电子卷宗和诉讼文书,确保电子卷宗和诉讼文书质量,提升司法公信力。

临漳法院多措并举 助力文明城市创建

河北法制报讯 (王梦琪)为奋力创建文明城市,着力营造干净、整洁、有序的县域环境,临漳县人民法院积极响应号召,多措并举助力文明城市创建工作。

该院将创建工作纳入重要议事日程,深入学习文明创建工作文件精神,细化分工,形成全院干警齐参与的工作格局。该院领导班子成员分别带队对分包小区的9栋楼和分包路段开展拉网式清理,努力营造环境整洁舒适的生活环境。他们将创建工作与审判执行统筹推进,在日常工作中严格执行文明用语,要求干警对律师、当事人做到礼貌接待、文明立案、文明办案。同时在法院机关电子屏滚动播出创城宣传标语,积极做好创建文明城市的宣传工作。该院还精准对接全面深化打造无讼乡村,进一步深化多元化纠纷解决机制改革,加强诉前调解,深化诉源治理。

预购房屋引发纷争

固安法院速裁快调促和解

河北法制报讯 (潘东东 马志伟)7月9日,一起商品房预售合同纠纷案的当事人王某专程从北京来到固安县人民法院,向李民调解速裁团队送来锦旗表示感谢。

北京市民王某通过中介公司购买了固安某开发商的房子,后因购房资格无法申请贷款,要求与开发商解除购房合同。王某多次与开发商协商解决未果,双方矛盾激化,引发诉讼。

本着调解结案的原则,法官助理安卫玲庭审后再次联系双方当事人,积极开展调解工作。由于双方矛盾争议较大,调解工作做得异常艰辛。调解过程中,安卫玲一边释法析理,对双方的意见和看法进行分析解答,一边在双方诉求中努力寻求平衡点,引导双方分别作出让步,最终通过解“心结”化“法结”的方式,促使双方就退款和违约金支付问题达成调解协议。

事后,双方当事人对调解速裁团队干警热心解答的工作态度,以及在调解过程中给予的耐心细致指引均表示认可。



图为在执行法官主持下,一起借款合同纠纷案的双方当事人达成和解协议,被执行人当场履行还款义务。

解协议,一次性将执行款53万元打入法院账户。

执行干警辛毅等一行来到某软件公司,执行一起劳动争议纠纷案。某软件公司职工安某离职时,公司拖欠其两个月工资共6500元,安某多次索要无果于今年4月份申请劳动仲裁,但某软件公司未履行判决确定的义务,安某申请强制执行。执行干警辛毅受理案件后,先后多次联系传唤某软件公司有关人员,要求其履行,某软件公司置若罔闻。此次集中执行行动中,执行干警在某软件公司,对其负责人释法明理,再次重申其应负的法律责任以及抗拒执行的后果。迫于法律威慑,某软件公司当场履行执行款6500元,案件顺利执结。

执行干警高志潇再次传唤一起借款合同纠纷案的被执行人刘某夫妇。被执行人刘某夫妇拖欠某银行借款114万元。执行干警高志潇多次传唤,对被执行人讲明不履行法律判决的严重后果,但被执行人刘某口头答应尽快还钱却迟迟未见行动。此次集中执行行动中,刘某夫妇再次来到法院,执行干警耐心释法明理。刘某夫妇终于转变态度,当场履行判决义务,一次性将执行款114万元打入法院账户。

截至17时30分,经过12个小时的奋战,桥西法院共传唤和拘传被执行人17人,执行完毕案件14件,执行和解5件,扣押车辆1辆,腾房1处,强制被执行人交法院予以拍卖房产1处,有力地震慑了被执行人。

被执行人情绪对立——

黄骅法院善意文明执行促案件执结

电用品)归王某所有。孙某不服,上诉至沧州中院,中院审理后维持原判。

判决生效后孙某并未履行义务,将其告上法庭要求离婚。在法院调解下,王某见孙某有悔改之意,考虑到还有孩子,最终选择撤诉。一年多后,双方矛盾升级,王某再次将孙某告上法庭。这一次,两人在法庭上互不相让,双方的近亲属也执意让两人离婚。法官看已无调解可能,最终判决孙某给付王某折价款8万余元,婚后财产(部分家

了,当下履行困难。执行干警将情况告知王某,王某坚决不同意调解。

执行干警转变思路,本着善意文明执行的原则,尝试着让双方进行议价。执行干警再次拨通孙某电话,释明逃避履行的法律后果。孙某态度消极,明确表示,无论法院采取什么措施,他都不能清偿债务。执行干警没有气馁,工作一回不行就做两回,打电话判决书中涉及的一些家电早就不存在

就尝试着和孙某的父母沟通,一次、两次、三次……终于,孙某及其父亲被执行干警的工作态度和办案热情打动,表示愿意履行,并将案件中已经不存在的家电用品作价1000元给付王某。

7月6一大早,孙某将全部案件款拿到法庭。执行干警拨通了王某的电话,让她前来领取案款时,王某感到非常意外,称没想到钱这么快就执行回来了。

为避免村民们错过耕种季节,承办法官在对涉案土地反复勘察后,决定将涉案土地上附着物全部清除,将土地尽快归还申请执行人。那段时间,承办法官几乎住在了地里,历时20天的快速清除,终于将土地归还申请执行人,使他们及时在土地上进行了耕种。之后,昌黎法院执行局对废墟进行了变卖,5月11日,将变卖款3.6万余元交当地村委会。事后,当地村委会将执行款按比例分配给涉案村民。

执行局表示还将继续加强执行措施,查找被执行人,促使被执行人履行剩余租赁费。

执行前沿

河北法制报讯 (闫浩)“真是太感谢你了,我这人嘴笨不会说话,我是做梦都没想到这么短时间就能拿回钱来……这面锦旗今天请你务必收下,这是我的一片心意。”7月9日,一起离婚纠纷案件的当事人王某来到黄骅市人民法院中捷法庭,送出了表达谢意的锦旗。

几年前,王某因与孙某感情不和,将其告上法庭要求离婚。在法院调解下,王某见孙某有悔改之意,考虑到还有孩子,最终选择撤诉。一年多后,双方矛盾升级,王某再次将孙某告上法庭。这一次,两人在法庭上互不相让,双方的近亲属也执意让两人离婚。法官看已无调解可能,最终判决孙某给付王某折价款8万余元,婚后财产(部分家

未履行法院判决确定的法律义务,李某等36户村民申请执行。

4月15日,昌黎法院执行局立案执行该系列案后,向被执行人下达了执行通知书,被执行人未履行生效法律文书确定的义务。执行干警多次与被执行人联系,后来被被执行人拒接干警电话。

面对复杂的执行局面,昌黎法院党组高度重视,党组书记、院长张勇武多次带队来到荒佃庄镇君坨村现场,了解、协调并做释法工作。执行团队与案

件申请执行人的代表们进行面对面沟通,听取申请执行人代表们的意见。

考虑案件的特殊情况,昌黎法院并未采取简单机械的执行方式执行生效判决内容,而是坚持善意文明执行的理念,在最大限度保护申请人利益同时积极维护被执行人的权利。执行团队决定对涉案土地上附着物进行出售,以尽快给付申请执行人土地租赁费。然而,林业技术人员现场查验发现,涉案土地上的树苗全部染病,无法变价处理。

昌黎法院执行工作有“温度”有速度

河北法制报讯 (翟杰)“昌黎法院执行局帮我们36位村民解了多年的‘心结,一定要送锦旗!”7月9日,一起土地租赁合同纠纷系列案的7名当事人代表来到昌黎县人民法院,为执行法官送上最诚挚的谢意。

李某等36户村民与田某及秦皇岛某园林工程有限公司土地租赁合同纠纷系列案,法院经审理作出判决,田某及某园林公司退还36户村民土地152.96亩,并给付36户村民土地租赁费共计57万余元。田某及某园林公司